

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 24.2.479.09, созданного на базе ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий», по адресу: 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, д. 131, ауд. 317.

ОТЗЫВ

на диссертацию Саетгареевой Алиси Абелгасовны по теме «КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕСТУПНОГО СООБЩЕСТВА (ПРЕСТУПНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ) ИЛИ УЧАСТИЯ В НЕМ (НЕЙ)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук, по специальности - 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы представленного диссертационного исследования. Система уголовно-правовых норм, криминализирующих новые общественные отношения в сфере усиления борьбы с организованной преступностью, должна быть обеспечена методически обоснованными оптимальными криминалистическими (тактическими) решениями.

Принцип свободной оценки доказательств, имеющий глубокие исторические корни, обязывает исследователя увидеть особенности криминалистического обеспечения расследования тяжких и особо тяжких преступлений. Статистические данные и их анализ, предложенный автором при обосновании данной тематики, убеждает в правильности определения направлений исследования.

Кроме того, оптимальное криминалистическое обеспечение при расследовании уголовных дел о деятельности по организации (участии) преступного сообщества позволяет заявить о востребованности данной тематики. Анкетированные и интервьюированные следователи, принимавшие участие в расследовании преступлений, совершенных преступными сообществами (организациями), отмечают необходимость совершенствования методики расследования организации преступного сообщества (организации) или участия в нем, так как следователи недостаточно полно владеют знаниями о разработанных тактических приемах при проведении отдельных следственных действий. Приведенные обстоятельства и аргументы свидетельствуют об актуальной необходимости исследования проблем расследования преступления, предусмотренного ст. 210 УК РФ, с целью анализа современной судебно-следственной практики, разработки эффективной частной криминалистической методики расследования организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней).

В связи с указанными дискуссионными проблемами автор совершенно обоснованно выбрал тему диссертационного исследования и предложил логичный план работы, который полностью выполнен.

Цели и задачи исследования определены правильно, что позволило автору сформулировать девять комплексных позиции, обеспечивших полноту и достоверность исследования. Целью исследования является разработка теоретических положений расследования организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней) и формирование на этой основе научно-практических рекомендаций по расследованию этих преступлений.

Объектом диссертационного исследования является преступная деятельность по организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней), а также законная деятельность, направленная на расследование организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней).

Предметом диссертационного исследования являются закономерности преступной деятельности, связанные с организацией преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней), а также закономерности законной деятельности по расследованию организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней).

Структура и объем работы позволили изложить содержание исследования четко, последовательно и аргументированно. Работа состоит из введения, трех глав, включающие восемь параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Общий объем работы соответствует предъявляемым требованиям.

Достоверность исследования обеспечивается, в полной мере, эмпирической базой исследования, глубоким анализом мнений ученых и практиков, формулированием логичных и обоснованных выводов и предложений.

В девяти структурированных положениях, представленных на защиту, в полной мере проявилась новизна и оригинальность исследования. Во-первых, автор показал не только традиционный подход к изложению криминалистического обеспечения расследования преступлений, но и выявил особенности классификации по основаниям криминалистически значимой информации о форме преступного сообщества, об эпизодах, об организаторе, об этапах расследования. Во-вторых, предложены несколько теоретически значимых авторских идей (положений) о криминологическом понятии преступного сообщества, о классификации этапов расследования организации преступного сообщества, о типичных следственных версиях при установлении дифференцированных типичных следственных ситуаций.

Автореферат интересен во всех отношениях: четкие и правильные научные формулировки авторских позиций, творческое осмысление достигнутых научных результатов ученых и практиков по данной и смежной тематике, современные предложения о совершенствовании

криминалистический знаний при расследовании организации преступного сообщества (организации) или участия в нём (ней).

Вместе с тем, можно пожелать при публичной защите более четко и аргументированно пояснить следующие положения, выносимые на защиту:

1. Уточнить терминологию из положения №2: «..решения конкретных задач расследования». Пояснить – или это - назначение уголовного судопроизводства (ст.6 УПК РФ) и сопоставить цель исследования с решением этих задач, или это - задача «всесторонности и объективности предварительного расследования» (ч.3 ст.154 УПК РФ), или автор имел ввиду оптимальные тактические решения следователя задач криминалистического обеспечения.

2. Сопоставить предложение о «формировании в субъектах Российской Федерации постоянно действующей следственно-оперативной группы..» с аналогичными предложениями других ученых в своих научных работах (В.И. Беджаев, А.Н. Балашов, А.Н. Поддубная, Тарасов А.А. Шамсутдинов М.М.) и др.) и учесть существующую нормативную ведомственную базу об организации работы постоянно действующих следственно-оперативных групп в России и государствах-участниках СНГ (Федеральный закон от 22 февраля 2017 г. N 15-ФЗ "О ратификации Соглашения о порядке создания и деятельности совместных следственно-оперативных групп на территориях государств - участников Содружества Независимых Государств" - <https://base.garant.ru/71616044/> - дата обращения 29.01.2023.)

Высказанные замечания и пожелания носят научный и дискуссионный характер и не могут поколебать общей высокой положительной оценки диссертационного исследования **Саеггареевой Алиси Абелгасовны**, содержащего интересный теоретический, информационный и законодательный материал, предложения по дальнейшему совершенствованию криминалистического обеспечения законной деятельности по расследованию организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней). Высказанные пожелания могут быть восприняты только как научные, сформулированные с целью продолжения этой актуальной и своевременной темы.

Автореферат читается с интересом, написан грамотно, содержит интересные, самостоятельные и смелых научные и практические суждения автора.

Сформулированные положения и выводы могут быть использованы в дальнейших теоретических разработках проблем науки криминалистики, в следственной, прокурорской и судебной практике; при преподавании курса «Криминалистика» и специальных курсов.

С учетом изложенного, можно сделать вывод о том, что исследуемый автореферат диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме

«КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕСТУПНОГО СООБЩЕСТВА (ПРЕСТУПНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ) ИЛИ УЧАСТИЯ В НЕМ (НЕЙ)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности -5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки), является оригинальным, самостоятельным исследованием и представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 26.10.2023)), а ее автор **Саеггареева Алися Абелгасовна** заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Автор отзыва:

профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Республики Татарстан

«20» 03 2024 г.

Муратова Надежда Георгиевна

Почтовый адрес:

420008, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская д. 18,
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», ауд. 309 А, тел. 8-843-233-71-97, м.т. 8-917-399-78-80,
e-mail: muratowan@mail.ru

